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BAREM DE L’EXAMEN:

L’examen consta de dues opcions A i B. L'alumne/a haura de triar integrament una de

Cada opcié consta de quatre blocs. Cada bloc es valorara sobre 10 punts i els punts assignats a cada questi6 figure

BAREMO DEL EXAMEN: El examen consta de dos opciones A y B. El/lla alumno/a debera elegir integramente u
dos. Cada opcién consta de cuatro bloques. Cada blogue se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a
figuran en el texto.

OPCIOA OPCION A

BLOC I. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. De les segiients afirmacions, indica quines sén certes i quines falses justificant la resposta (5 punts):

a) La molécula d'aigua té caracter dipolar

b) La molécula d'aigua pot formar enllagos d'hidrogen amb molécules polars pero no amb altres molécules d'aigua
c) Totes les biomolécules son solubles en aigua

d) La calor especifica de l'aigua és baixa, per aix0 quan s'aplica poca calor, augmenta molt la temperatura de
l'aigua

e) El gel té menor densitat que l'aigua liquida

1. De las siguientes afirmaciones, indica cuéles son ciertas y cuales falsas justificando la respuesta (5 puntos):

a) La molécula de agua tiene caracter dipolar

b) La molécula de agua puede formar enlaces de hidrégeno con moléculas polares pero no con otras moléculas de &
c¢) Todas las biomoléculas son solubles en agua

d) El calor especifico del agua es bajo, por ello cuando se aplica poco calor, aumenta mucho la temperatura del agu
e) El hielo tiene menor densidad que el agua liquida

2. Indica les semblances i diferéncies estructurals que existeixen entre aquests parells de molécules (3 punts).
a) Hemoglobina i col-lagen

b) Glucosa i lactosa

c¢) Nucleotid i nucleosid

2. Indica las semejanzas y diferencias estructurales que existen entre estos pares de moléculas (3 puntos).

a) Hemoglobina y colageno

b) Glucosa y lactosa

¢) Nucleoétido y nucleésido

3. Cita, almenys, quatre funcions de les proteines i posa un exemple en cada cas (2 punts).

3. Cita, al menos, cuatro funciones de las proteinas y pon un ejemplo en cada caso (2 puntos).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular
BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. Fes un dibuix d'un cloroplast, assenyala les seues parts i localitza les funcions associades (6 punts).
1. Haz un dibujo de un cloroplasto, sefiala sus partes y localiza las funciones asociadas (6 puntos).

2. Explica el paper del cicle de Krebs en la respiracié aerobica (4 punts).
2. Explica el papel del ciclo de Krebs en la respiracion aerébica (4 puntos).
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BLOC lIl. Heréncia bioldgica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biol6gica: genética clasica y molecular

1. Explica la diferéncia entre els seguents parells de conceptes: gen-al-lel, homozigot-heterozigot, gen autosomic-
gen lligat al sexe (6 punts).

1. Explica la diferencia entre los siguientes pares de conceptos: gen-alelo, homocigoto-heterocigoto, gen autoson
gen ligado al sexo (6 puntos).

2. Cita, almenys, un procés en qué participe: RNA polimerasa, ribosomes, DNA polimerasa, anticodo,
transcriptasa inversa, RNA transferent, primasa i encebadors de RNA (4 punts).

2. Cita, al menos, un proceso en el que participe: RNA polimerasa, ribosomas, DNA polimerasa, anticod
transcriptasa inversa, RNA transferente, primasa y cebadores de RNA (4 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i inmunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Explica les diferéncies entre sérum i vacuna. Quin tipus d'immunitzacié proporcionen? Justifica la resposta (4
punts).

1. Explica las diferencias entre suero y vacuna. ¢Qué tipo de inmunizaciéon proporcionan? Justifica la respuesta
puntos).

2. L'esquema exposat a continuacio correspon a un bacteri, defineix qua

és un bacteri, en quin tipus d'habitats poden viure, i identifica les S /2 6
estructures que estan assenyalades amb ndmeros en l'esquema W) l ) 4
punts).

2. El esquema expuesto a continuacién corresponde a una bacteria, ¢
gué es una bacteria, en qué tipo de habitats pueden vivir, e identific:
estructuras que estan sefialadas con nimeros en el esquema (3 puntos

3. Defineix qué son els microorganismes parasits, saprofits i mutualiste / /

(simbiotics) explicant la seua importancia i posa un exemple de cad 4 3

tipus (3 punts).

3. Define qué son los microorganismos parasitos, saprofitos y mutualistas (simbiéticos) explicando su importancia y
un ejemplo de cada tipo (3 puntos).
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OPCIOB OPCIONB

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida
BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacio amb les proteines:

a) Indica el nom dels monomers que les formen (1 punt).

b) Dibuixa i explica I'estructura general d'aquests monomers (2 punts).

¢) Indica com s'enllacen per a formar péptids i com s'anomena I'enllag. Fes un esquema del dipéptid (3 punts).
1. En relacién con las proteinas:

a) Indica el nombre de los monémeros que las forman (1 punto).

b) Dibuja y explica la estructura general de estos monémeros (2 puntos).

¢) Indica cémo se enlazan para formar péptidos y cémo se llama el enlace. Haz un esquema del dipéptido (3 puntos).

2. L'estearic és un acid gras saturat de 18 carbonis mentre que l'oleic és un acid gras monoinsaturat de 18
carbonis (4 punts).

a) Indica quin dels dos tindra un punt de fusié major i per que.

b) Explica quina propietat dels acids grassos fa que formen micel-les o bicapes en dissolucions aquoses.

2. El esteérico es un acido graso saturado de 18 carbonos mientras que el oleico es un acido graso monoinsaturad
18 carbonos (4 puntos).

a) Indica cual de los dos tendra un punto de fusién mayor y por qué.

b) Explica qué propiedad de los acidos grasos hace que formen micelas o bicapas en disoluciones acuosas.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel-lular
BLOQUE Il. Estructura y fisiologia celular

1. Cita les principals funcions de la membrana plasmica (4 punts).
1. Cita las principales funciones de la membrana plasmatica (4 puntos).

2. Indica els organuls cel-lulars en qué es realitzen les seglients funcions (4 punts):

a) digestid cel-lular; b) sintesi de lipids; c) sintesi de rRNA,; d) cicle de Krebs.

2. Indica los organulos celulares en los que se realizan las siguientes funciones (4 puntos):
a) digestion celular; b) sintesis de lipidos; c) sintesis de rRNA; d) ciclo de Krebs.

3. Explica la diferéncia entre fotosintesi i quimiosintesi (2 punts).

3. Explica la diferencia entre fotosintesis y quimiosintesis (2 puntos).

BLOC lIl. Heréncia bioldgica: genética classica i molecular
BLOQUE lll. Herencia biol6gica: genética clasica y molecular

1. El dibuix representa un procés de divisio cel-lular:
1. El dibujo representa un proceso de division celular:

a) Quin procés és? En quin tipus de cel-lules té lloc? Cita les fases del procés de la figura i identifica-les amb les
lletres del dibuix (2 punts).

b) En el procés de la figura, son idéntics els cromosomes de les cél-lules filles als de la mare? Per que? (2 punts)

¢) Quina diferéncia existeix entre cariocinesi i citocinesi? (2 punts)

d) Podria realitzar-se la meiosi en cel-lules haploides? Per qué? (2 punts)
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a) ¢ Qué proceso es? ¢En qué tipo de células tiene lugar? Cita las fases del proceso de la figura e identificalas co
letras del dibujo (2 puntos).

b) En el proceso de la figura, ¢son idénticos los cromosomas de las células hijas a los de la madre? ¢Por quéf:

puntos)
c) ¢ Qué diferencia existe entre cariocinesis y citocinesis? (2 puntos)
d) ¢ Podria realizarse la meiosis en células haploides? ¢ Por qué? (2 puntos)

2. Després d'un fuga radioactiu provocat per Homer Simpson en la central nuclear on treballa, es va examinar als
habitants de Springfield i es va observar que els seus genotips havien patit alteracions. Heretaran les seguents
generacions d'habitants aquestes alteracions? Raona la teua resposta (2 punts).

2. Tras un escape radioactivo provocado por Homer Simpson en la central nuclear donde trabaja, se examin6 a
habitantes de Springfield y se observé que sus genotipos habian sufrido alteraciones. ¢Heredaran las siguie
generaciones de habitantes dichas alteraciones? Razona tu respuesta (2 puntos).

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions
BLOQUE IV. Microbiologia e inmunologia. Aplicaciones

1. Observa I'esquema i indica:

a) Quin tipus d'estructura representa i indica la seua funcié (2 punts).

b) Relaciona els nombres de la imatge amb les segiients parts (2 punts):
a: Cadena lleugera

b: Lloc d'uni6 als antigens (paratop)

c: Regi6 constant de la cadena pesada

d: Frontissa de ponts disulfur

e: Regio variable de la cadena pesada

f: Regi6 variable de la cadena lleugera

g: Cadena pesada

h: Regio constant de la cadena lleugera

1. Observa el esquema e indica: | 2]
a) Qué tipo de estructura representa e indica su funcion (2 puntos).

b) Relaciona los nimeros de la imagen con las siguientes partes (2 puntc
a: Cadena ligera

b: Lugar de unién a los antigenos (paratopo)

c: Regién constante de la cadena pesada

d: Bisagra de puentes disulfuro

e: Region variable de la cadena pesada

f: Region variable de la cadena ligera

g: Cadena pesada

h: Region constante de la cadena ligera

{

2. Explica breument els seglients conceptes (3 punts):

a) Transformacié bacteriana

b) Transducci6 bacteriana

c¢) Conjugacié bacteriana

2. Explica brevemente los siguientes conceptos (3 puntos):
a) Transformacién bacteriana

b) Transduccién bacteriana

c¢) Conjugacion bacteriana

3. Explica la importancia biologica dels microorganismes en els segiients casos i posa algun exemple de cada un
indicant el nom del microorganisme (3 punts):

a) Industria farmaceéutica. b) Industria alimentaria. c) Cicles biogeoquimics.

3. Explica la importancia biolégica de los microorganismos en los siguientes casos y pon algin ejemplo de cada
indicando el nombre del microorganismo (3 puntos):

a) Industria farmacéutica. b) Industria alimentaria. ¢) Ciclos biogeoquimicos.
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Criteris Generals de Correccio de 'Examen de Biologia

1. L’examen consta de dues opcions A i B, i I'estudiant haura de triar-ne integrament una de les dues.
2. Cada opcio conté entre 8 i 10 questions.

3. El plantejament d’estes questions pot basar-se en un text breu, un dibuix, esqu
representacionsgrafiques.

4. Algunes d’estes questions requereixen el coneixement i comprensio dels conceptes, unes altres re
comprensio dels processos cientifics i unes altres la comprensio de I'aplicacié dels coneixements
cientifics.

5.L’examen es valorara sobre 10 punts. Els punts assignats a cada questio figuren en el text.

Criterios Generales de Correccion del Examen de Biologia

1. El examen consta de dos opciones Ay B, y el estudiante deberé elegir integramente una de las dos|.

2. Cada opcion contiene entre 8 y 10 cuestiones.

3. El planteamiento de estas cuestiones puede basarse en un texto corto, dibujo, esquemas y repre
gréficas.

4. Algunas de estas cuestiones requieren el conocimiento y comprensién de los conceptos, otras re¢
comprension de los procesos cientificos y otras la comprensién de la aplicacién de los

conocimientos cientificos.

5. El examen se valorara sobre 10 puntos. Los puntos asignados a cada cuestién figuran en el texto.
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OPCIO A

BLOC |. Base molecular i fisicoguimica de la vida

1. De les seglients afirmacions, indica quines son certes i quines falses justificant la resposta (5 punts):

a) La molécula d'aigua té caracter dipolar

b) La molécula d'aigua pot formar enllacos d'hidrogen amb molécules polars perd no amb altres molécules d'aigua
c) Totes les biomolécules son solubles en aigua

d) La calor especifica de l'aigua és baixa, per aixo quan s'aplica poca calor, augmenta molt la temperatura de l'aigua
e) El gel té menor densitat que l'aigua liquida

a) Certa, a causa de la diferéncia d'electronegativitat de I'atom d’H i de I'atom d‘O i a la geometria angular de Ig
d'aigua, hi ha una asimetria eléctrica en la molécula;

b) Fals, pot formar enllagos d'hidrogen amb altres molécules polars, incloses altres molécules d'aigua degut a la
polaritat;

c) Fals, els lipids apolars no sén solubles en dissolucions aquoses;

d) Fals, la calor especifica de l'aigua és elevada i aix0 fa que suporte importants canvis de calor amb escassa mod
temperatura;

e) Cert, la xarxa d'enllagos d'hidrogen que s'estableix en l'aigua en estat solid fa que ocupe més volum i per tant la g
siga menor.

2. Indica les semblances i diferéncies estructurals que existeixen entre aquests parells de molécules (3 punts).
a) Hemoglobina i col-lagen

b) Glucosa i lactosa

¢) Nucleotid i nucleosid
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a) Ambdés son proteines formades per la unié d'aminoacids per mitja d'enllac peptidic, perd I'hemoglobina és una pr

globular i el col-lagen és una proteina fibrosa.

b) Ambddés sén sucres o glucids, formats per C, H i O, pero la glucosa és un monosacarid i la lactosa és un disacari
la unié de galactosa i glucosa.

c) Ambdds estan formats per una pentosa (ribosa o desoxiribosa) que té unit en el carboni 1° una base nitrogen
nucleotid té unit un grup fosfat en el carboni 5° de la pentosa.

3. Cita, almenys, quatre funcions de les proteines i posa un exemple en cada cas (2 punts).
Se citara algunes de les funcions seguents: de reserva (ovoalblimina), de transport (hemoglobina), mobilitat o contraj
protectora o defensiva (anticossos), hormonal (insulina), estructural (col-lagen), enzimatica (hidrolases).

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

1. Fes un dibuix d'un cloroplast, assenyala les seues parts i localitza les funcions associades (6 punts).
Es realitzara un dibuix del cloroplast que incloga la membrana externa i la interna, els tilacoides (on es realitza la sif
i NADPH) i que s'apilen formant grana, lI'estroma (on es realitza el cicle de Calvin) i, dins d'aquest, els ribosom
sintetitzen proteines propies del cloroplast).

2. Explica el paper del cicle de Krebs en la respiracié aerobica (4 punts).
S'explicara que en el cicle de Krebs s'oxida l'acetil-CoA produint-se GTP/ATP i els cofactors NADH » ga®Hassen a

cadena de transport electronic on se sintetitzara ATP.
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BLOC lll. Heréncia biologica: genética classica i molecular

1. Explica la diferéncia entre els segilients parells de conceptes: gen-al-lel, homozigot-heterozigot, gen autosom
lligat al sexe (6 punts).

Gen:Segment de DNA (RNA en alguns virus) que constitueix la unitat hereditaria d'un ser viu. Funcionalment és el s
DNA amb informaci6 precisa per a dirigir la sintesi d'un polipéptid.

Al-lel: Es cada una de les dos alternatives que pot tindre un gen en un organisme diploid.

Homozigot: (raca pura): Individu que per a un caracter posseeix els dos al-lels d'un gen iguals.

Heterozigot: (hibrid): Individu que posseeix els dos al-lels d'un gen diferents.

Un gen autosomic es troba situat en els cromosomes autosomics i un gen lligat al sexe es localitza en els cromosg
d'un individu.

2. Cita, almenys, un procés en qué participe: RNA polimerasa, ribosomes, DNA polimerasa, anticodd, transcript
inversa, RNA transferent, primasa i encebadors de RNA (4 punts).

RNA polimerasa: transcripcio

Ribosomes: traduccio

DNA polimerasa: replicacié

Anticodo: traducci6

Transcriptasa inversa: retrotranscripcio

RNA transferent: traducci6

Primasa: replicacié

Encebadors de RNA: replicacio

BLOC IV. Microbiologia i Immunologia. Aplicacions

1. Explica les diferéncies entre sérum i vacuna. Quin tipus d'immunitzacié proporcionen? Justifica la resposta (4 punt
Explicar que la vacuna és un conjunt d'antigens que s'introdueixen en l'organisme sa i indueixen la produccio d'a
proporcionen una immunitzacié activa. El serum conté anticossos especifics contra un patogen (antigen) i propo
immunitzacio passiva (4 punts).

2. L'esquema exposat a continuacié correspon a un bacteri, defineix qué és un bacteri, en quin tipus d'habitats po
viure, i identifica les estructures que estan assenyalades amb nimeros en I'esquema (3 punts).

Explicar que el bacteri és un microorganisme unicel-lular procariota, que pot viure en qualsevol habitat, inclis els
punt). Les parts assenyalades son (0,25 cada part correcta):

1: flagell
2: fimbries Al
3: paret cel-lular EE—
4: membrana citoplasmatica
5. mesosomes ’
6: nucleoide (cromosoma, DNA cromosomic) oo 205
7: ribosomes 70S —
8: polisoma o poliribosomes: / /
> 4 3

3. Defineix quée sén els microorganismes parasits, saprofits .

mutualistes (simbidtics) explicant la seua importancia i posa un exemple de cada tipus (3 punts).

Explicar que el microorganisme parasit és aquell que viu a costa daltres produint malalties en ells, (exemple
microorganisme que produeix una malaltia: SalmoneMigcobacterium tuberculosi, Neisseria meningitidis, enterovirus
Vibrio cholerae). El microorganisme saprofit és aquell que viu sobre matéria organica en descomposicid. S6n bene
nivell d'ecosistema perqué ajuden a la descomposicié de la matéria organica i a la reintroduccié dels nutrients
Exemple descomponedors de matéria organica en el sol. Els microorganismes mutualistes (simbiotics) sén aqu
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associar-se amb altres organismes ambdoés es beneficien d’aquesta associacid, exemple: bacteris de l'intesti, bacterfis fix:

nitrogen dels noduls de lleguminos@igobium), etc.




OPCIO B

BLOC I|. Base molecular i fisicogquimica de la vida

1. En relacié amb les proteines:

a) Indica el nom dels monomers que les formen (1 punt).

b) Dibuixa i explica I'estructura general d'aquests monomers (2 punts).

¢) Indica com s'enllacen per a formar péptids i com s'anomena l'enlla¢. Fes un esquema del dipéptid ‘>  ¢oo-

punts). ) _ _ Haﬁ—CI—H

a) Els monomers que formen les proteines son els aminoacids. A

b) L'estructura general és la que es representa en el dibuix. Tots els aminoacids tenen un gruj R H Tz

un grup carboxil. Es diferencien en la cadena lateral R, que pot ser de diferent naturalesa. HsN—CH—C—N—CH—C00"
c) Per a formar péptids el grup carboxil d'un aminoacid reacciona amb el grup amino d'u g

alliberant-se una molecula d'aigua. L'enlla¢ format es denomina enlla¢ peptidic.

2. L'estearic és un acid gras saturat de 18 carbonis mentre que l'oleic és un acid gras monoinsaturat de 18 carbon
punts).

a) Indica quin dels dos tindra un punt de fusié major i per que.

b) Explica quina propietat dels acids grassos fa que formen micel-les o bicapes en dissolucions aquoses.

a) Explicar que l'acid estearic té un punt de fusié major ja que al no posseir dobles enllagos les molecules s'e

is (4

mpa

establint més interaccions entre elles, mentre que en l'acid oleic la preséncia del doble enllag provoca un recolzamen

molécula que dificulta I'empaquetatge pel qual les interaccions sén més febles i per tant el punt de fusié és menor.
b) Els acids grassos sén molécules anfipatiques, és a dir I'extrem carboxil té caracter polar mentre que la cadena hid
és apolar. A causa d'aquesta caracteristica, en dissolucions aquoses, els caps polars queden en contacte amb I'a
apolars interaccionen entre elles fora del contacte amb I'aigua, donant lloc a la formacié de micel-les o bicapes.

BLOC Il. Estructura i fisiologia cel- lular

1. Cita les principals funcions de la membrana plasmica (4 punts).
Citar, almenys, 4 funcions: confereix a la cél-lula la seua individualitat, barrera de permeabilitat selectiva, seny
reconeixement cel-lular, funcions enzimatiques, adhesio cel-lular.

2. Indica els organuls cel-lulars en que es realitzen les seglients funcions (4 punts):

a) digestio cel-lular; b) sintesi de lipids; c) sintesi de rRNA,; d) cicle de Krebs.

a) lisosoma o vacuol digestiu o fagolisosoma; b) reticle endoplasmatic llis; c) nucléol; d) mitocondria.

3. Explica la diferencia entre fotosintesi i quimiosintesi (2 punts).

En la fotosintesi la font d'energia és la llum i en la quimiosintesi I'energia s'obté de l'oxidacié de molécules inorganiqy

BLOC lll. Heréncia biologica: geneética classica i molecular

1. El dibuix representa un procés de divisio cel-lular:

a) Quin procés és? En quin tipus de ceél-lules té lloc? Cita les fases del procés de la figura i identifica-les amb les |
del dibuix (2 punts).

b) En el procés de la figura, son identics els cromosomes de les cel-lules filles als de la mare? Per que? (2 punts)

¢) Quina difereéncia existeix entre cariocinesi i citocinesi? (2 punts)

d) Podria realitzar-se la meiosi en cel-lules haploides? Per qué? (2 punts)

a) El procés representat en el dibuix és la mitosi. Es divideixen aixi les cel-lules somatiques.

Les diferents fases de la mitosi sOn: A Profase; B Metafase; C Anafase; D Telofase.
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b) En la mitosi els cromosomes de les cel-lules filles son identics als de la cel-lula mare, perque no hi ha intercanvi g

entre els cromosomes homolegs.




¢) La cariocinesi és la divisio del nucli mentre que citocinesi és la divisié del citoplasma.
d) En cél-lules haploides no podria realitzar-se la meiosi perqué esta condueix a la reduccié de la dotacié genomica.

2. Després d'un fuga radioactiu provocat per Homer Simpson en la central nuclear on treballa, es va examinar

als

habitants de Springfield i es va observar que els seus genotips havien patit alteracions. Heretaran les segiients

generacions d'habitants aquestes alteracions? Raona la teua resposta (2 punts).
Si les mutacions han afectat cél-lules germinals, sén heretables. Si han afectat cél-lules somatiques, no ho sén.

BLOC IV. Microbiologia i immunologia. Aplicacions

1. Observa l'esquema i indica:
a) Quin tipus d'estructura representa i indica la seua funcié (2 punts).
b) Relaciona els nombres de la imatge amb les segiients parts (2 punts):
a: Cadena lleugera
b: Lloc d'unio als antigens (paratop)
c: Regio constant de la cadena pesada
d: Frontissa de ponts disulfur
e: Regié variable de la cadena pesada
f: Regi6 variable de la cadena lleugera
g: Cadena pesada
h: Regio6 constant de la cadena lleugera
a) L'estructura correspon a un anticos o immunoglobulina. La funcié és I~
reconéixer i unir-se als antigens especificament per a dur a terme la resposta i
especifica o adaptativa humoral.
b) 1b; 2a; 3g; 4c; 5e; 6h; 7f; 8d

2. Explica breument els seglents conceptes (3 punts):

a) Transformacié bacteriana

b) Transduccié bacteriana

c¢) Conjugacio bacteriana

a) Transformacié bacteriana: és el mecanisme per mitja del qual els bacteris poden captar del medi fragment
procedents de la lisi d'altres bacteris o d'altres cel-lules i integrar-los en el seu cromosoma.

b) Transduccio: procés d'intercanvi de DNA mitjancant un bacteriofag.

c¢) Conjugacio: procés de transferencia d'un fragment de DNA, en forma de plasmidi, d'un bacteri a una altra, a través

3. Explica la importancia biologica dels microorganismes en els seglients casos i posa algun exemple de cada un in
el nom del microorganisme (3 punts):

a) Industria farmaceéutica. b) Inddstria alimentaria. c) Cicles biogeoquimics.

Explicar la importancia dels microorganismes en a) la industria farmaceutica, per exemple en la sintesi d'
(Penicillium), b) en la indUstria alimentaria, per exemple en les fermentacions com la fabricacié de_amgolsagilius), del
vinagre fcetobacter), c) en els cicles biogeoquimics, per exemple en la fixacio gléRNzobium).

s de

5 de

dican

antibi




GENERAUTAT > -
\\\ VALENC'ANA COMISSIO GESTORA DE LES PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT : ‘5
@
COMISION GESTORA DE LAS PRUEBAS DE ACCESO A LA _ snswm_wvmr;mm VALENCIA
SISTEMA UNIVERSITARIO VALENCIANO
UNIVERSIDAD
PROVES D’ACCES A LA UNIVERSITAT PRUEBAS DE ACCESO A LA UNIVERSIDAD
CONVOCATORIA: JULIOL 2015 CONVOCATORIA: JULIO 2015
BIOLOGIA BIOLOGIA

CRITERIS DE CORRECCIO / CRITERIOS DE CORRECCION

OPCION A

BLOQUE |. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. De las siguientes afirmaciones, indica cuales son ciertas y cuales falsas justificando la respuesta (5 puntos):
a) La molécula de agua tiene caracter dipolar

b) La molécula de agua puede formar enlaces de hidrégeno con moléculas polares pero no con otras moléculas de agua

¢) Todas las biomoléculas son solubles en agua

d) El calor especifico del agua es bajo, por ello cuando se aplica poco calor, aumenta mucho la temperatura del agu
e) El hielo tiene menor densidad que el agua liquida

a) Cierta, debido a la diferencia de electronegatividad del &tomo de H y del &tomo de O y a la geometria angular de
de agua, hay una asimetria eléctrica en la molécula;

b) Falso, puede formar enlaces de hidrégeno con otras moléculas polares, incluidas otras moléculas de agua debid
polaridad;

¢) Falso, los lipidos apolares no son solubles en disoluciones acuosas;

d) Falso, el calor especifico del agua es elevado y esto hace que soporte importantes cambios de calor con escasal
de la temperatura;
e) Cierto, la red de enlaces de hidrégeno que se establece en el agua en estado sélido hace que ocupe mas volum
su densidad sea menor.

2. Indica las semejanzas y diferencias estructurales que existen entre estos pares de moléculas (3 puntos).

a) Hemoglobina y colageno

b) Glucosa y lactosa

¢) Nucleétido y nucleosido

a) Ambas son proteinas formadas por la unién de aminoacidos mediante enlace peptidico, pero la hemoglobina es
globular y el colageno es una proteina fibrosa.

b) Ambos son azlcares o glicidos, formados por C, H y O, pero la glucosa es un monosacarido y la lactosa es u
formado por la unién de galactosa y glucosa.

¢) Ambos estan formados por una pentosa (ribosa o desoxirribosa) que tiene unido en el carbono 1” una base nitro
el nucledtido tiene unido un grupo fosfato en el carbono 5 de la pentosa.

3. Cita, al menos, cuatro funciones de las proteinas y pon un ejemplo en cada caso (2 puntos).
Se citara algunas de las siguientes funciones: de reserva (ovoalbimina), de trasporte (hemoglobina), movilidad
(actina), protectora o defensiva (anticuerpos), hormonal (insulina), estructural (coladgeno), enzimatica (hidrolasas).

BLOQUE Il. Estructura v fisiologia celular

1. Haz un dibujo de un cloroplasto, sefiala sus partes y localiza las funciones asociadas (6 puntos).
Se realizara un dibujo del cloroplasto que incluya la membrana externa y la interna, los tilacoides (donde se realizg
de ATP y NADPH) y que se apilan formando grana, el estroma (donde se realiza el ciclo de Calvin) y, dentro d
ribosomas (donde se sintetizan proteinas propias del cloroplasto).

2. Explica el papel del ciclo de Krebs en la respiracion aerdbica (4 puntos).
Se explicara que en el ciclo de Krebs se oxida el acetil-CoA produciéndose GTP/ATP y los cofactores NADH gquf
pasan a la cadena de transporte electrénico donde se sintetizar4 ATP.
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BLOQUE llIl. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. Explica la diferencia entre los siguientes pares de conceptos: gen-alelo, homocigoto-heterocigoto, gen autosémigo-ge!
ligado al sexo (6 puntos).
Gen: Segmento de DNA (RNA en algunos virus) que constituye la unidad hereditaria de un ser vivo. Funcionalmente
segmento de DNA con informacién precisa para dirigir la sintesis de un polipéptido.

Alelo: Es cada una de las dos alternativas que puede tener un gen en un organismo diploide.
Homocigoto: (raza pura): Individuo que para un caracter posee los dos alelos de un gen iguales.
Heterocigoto: (hibrido): Individuo que posee los dos alelos de un gen diferentes.

Un gen autosémico se encuentra situado en los cromosomas autosomicos y un gen ligado al sexo se localiza en los|crom
sexuales de un individuo.

2. Cita, al menos, un proceso en el que participe: RNA polimerasa, ribosomas, DNA polimerasa, anticodoén,
transcriptasa inversa, RNA transferente, primasa y cebadores de RNA (4 puntos).
RNA polimerasa: transcripcion

Ribosomas: traduccion

DNA polimerasa: replicaciéon

Anticoddn: traduccion

Transcriptasa inversa: retrotranscripcion

RNA transferente: traduccién

Primasa: replicacion

Cebadores de RNA: replicacion

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. Explica las diferencias entre suero y vacuna. ¢Qué tipo de inmunizacion proporcionan? Justifica la respuesta (4
puntos).
Explicar que la vacuna es un conjunto de antigenos que se introducen en el organismo sano e inducen la producc
anticuerpos y proporcionan una inmunizacion activa. El suero contiene anticuerpos especificos contra un patégeno (antic
proporciona una inmunizacion pasiva. (4 puntos).

2. El esquema expuesto a continuacion corresponde a una bacteria, define qué es una bacteria, en qué tipo de h§bitats

pueden vivir, e identifica las estructuras que estan sefialadas con nimeros en el esquema (3 puntos).

Explicar que la bacteria es un microorganismo unicelular procariota, que puede vivir en cualquier habitat, incluso los extr

(1 punto). Las partes sefialadas son (0,25 cada parte correcta):

: flagelo

: fimbrias ‘ l

: pared celular ()

: membrana citoplasmaética

: mesosomas

: nucleoide (cromosoma, DNA cromosomico)

: ribosomas 70S

: polisoma o polirribosomas: /’ /’
4 3
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3. Define qué son los microorganismos pardsitos, saprofitos | mutualistas
(simbidticos) explicando su importancia y pon un ejemplo de cada tipo (3 puntos).

Explicar que el microorganismo parasito es aquel que vive a costa de otros produciendo enfermedades en ellos. Ej
cualquier microorganismo que produce una enferme8aldnonella, Mycobacterium tuberculosi, Neisseria meningitidis,
enterovirus,Vibrio cholerae. EI microorganismo saprofito es aquel que vive sobre materia organica en descomposigion.
beneficiosos a nivel de ecosistema porque ayudan a la descomposicién de la materia organica y a la reintrodugcién
nutrientes en el ciclo. Ejemplo descomponedores de materia organica en el suelo. Los micoorganismos mutue
(simbidticos) son aquellos que al asociarse con otros organismos ambos se benefician de dicha asociacion. Ejemplo: be

del intestino, bacterias fijadoras de nitrégeno de los nédulos de legumiRbizabki(m), etc.




OPCION B

BLOQUE I. Base molecular y fisico-quimica de la vida

1. En relacion con las proteinas: —
a) Indica el nombre de los mondmeros que las forman (1 punto).

b) Dibuja y explica la estructura general de estos monémeros (2 puntos).
¢) Indica como se enlazan para formar péptidos y como se llama el enlace. Haz un esquema del dipépuu.
(3 puntos).

a) Los mondémeros que forman las proteinas son los aminoacidos.

b) La estructura general es la que se representa en el dibujo. Todos los amino&cidos tienen 1in ariina

+
H3N—C|—H

. . . . 2
amino y un grupo carboxilo. Se diferencian en la cadena lateral R, que puede ser de d | ¥ o
naturaleza. H.i—CH—SEEEE-CH—co0"
c¢) Para formar péptidos el grupo carboxilo de un aminoacido reacciona con el grupo amino _._ _._ ©

liberdndose una molécula de agua. El enlace formado se denomina enlace peptidico.

2. El estearico es un acido graso saturado de 18 carbonos mientras que el oleico es un acido graso monoinsaturadg
carbonos (4 puntos).

a) Indica cudl de los dos tendra un punto de fusién mayor y por qué.

b) Explica qué propiedad de los acidos grasos hace que formen micelas o bicapas en disoluciones acuosas.

a) Explicar que el acido esteérico tiene un punto de fusiébn mayor ya que al no poseer dobles enlaces las m
empaquetan estableciendo mas interacciones entre ellas, mientras que en el acido oleico la presencia del doble er]
un acodamiento en la molécula que dificulta el empaquetamiento por lo que las interacciones son mas débiles y po
punto de fusiéon es menor.

b) Los &cidos grasos son moléculas anfipaticas, es decir el extremo carboxilo tiene caracter polar mientras que
hidrocarbonada es apolar. Debido a esta caracteristica, en disoluciones acuosas, las cabezas polares quedan en ¢
agua Y las colas apolares interaccionan entre ellas fuera del contacto con el agua, dando lugar a la formacion d
bicapas.

BLOQUE II. Estructura y fisiologia celular

1. Cita las principales funciones de la membrana plasmética (4 puntos).
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Citar, al menos, 4 funciones: confiere a la célula su individualidad, barrera de permeabilidad selectiva, sefializaci

reconocimiento celular, funciones enzimaticas, adhesion celular.

2. Indica los organulos celulares en los que se realizan las siguientes funciones (4 puntos): a) digestidn celular; b) si
de lipidos; c) sintesis de rRNA; d) ciclo de Krebs.
a) lisosoma o vacuola digestiva o fagolisosoma; b) reticulo endoplasmatico liso; c¢) nucléolo; d) mitocondria.

3. Explica la diferencia entre fotosintesis y quimiosintesis (2 puntos).

En la fotosintesis la fuente de energia es la luz y en la quimiosintesis la energia se obtiene de la oxidacion de
inorganicas.

BLOQUE lIl. Herencia bioldgica: Genética clasica y molecular

1. El dibujo representa un proceso de divisién celular:

a) ¢Qué proceso es? ¢En qué tipo de células tiene lugar? Cita las fases del proceso de la figura e identificalas ¢
letras del dibujo (2 puntos).
b) En el proceso de la figura, ¢,son idénticos los cromosomas de las células hijas a los de la madre? ¢ Por qué? (2 pu
¢) ¢ Qué diferencia existe entre cariocinesis y citocinesis? (2 puntos)
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d) ¢ Podria realizarse la meiosis en células haploides? ¢Por qué? (2 puntos)

a) El proceso representado en el dibujo es la mitosis. Se dividen asi las células sométicas.

Las diferentes fases de la mitosis son: A Profase; B Metafase; C Anafase; D Telofase.

b) En la mitosis los cromosomas de las células hijas son idénticos a los de la célula madre, porque no existe
genético entre los cromosomas homaélogos.

c) La cariocinesis es la division del nacleo mientras que citocinesis es la division del citoplasma.

d) En células haploides no podria realizarse la meiosis porque esta conduce a la reduccidén de la dotaciébn genémica

2. Tras un escape radioactivo provocado por Homer Simpson en la central nuclear donde trabaja, se examiné 4
habitantes de Springfield y se observd que sus genotipos habian sufrido alteraciones. ¢Heredaran las sigui
generaciones de habitantes dichas alteraciones? Razona tu respuesta (2 puntos).

Si las mutaciones han afectado a células germinales, son heredables. Si han afectado a células sométicas, no lo son.

BLOQUE IV. Microbiologia e Inmunologia. Aplicaciones

1. Observa el esquema e indica:

a) Qué tipo de estructura representa e indica su funcién (2 puntos).

b) Relaciona los nimeros de la imagen con las siguientes partes (2 puntos):

a: Cadena ligera

b: Lugar de unién a los antigenos (paratopo)

c: Region constante de la cadena pesada

d: Bisagra de puentes disulfuro

e: Regiodn variable de la cadena pesada

f: Region variable de la cadena ligera

g: Cadena pesada

h: Regién constante de la cadena ligera

a) La estructura corresponde a un anticuerpo o inmunoglobulina. La funcién e
reconocer y unirse a los antigenos especificamente para llevar a cabo la r
inmune especifica o adaptativa humoral.

b) 1b; 2a; 3g; 4c; 5e; 6h; 7f; 8d

2. Explica brevemente los siguientes conceptos (3 puntos):

a) Transformacion bacteriana

b) Transduccién bacteriana

¢) Conjugacion bacteriana

a) Transformacidn bacteriana: es el mecanismo mediante el cual las bacterias pueden captar del medio fragmen
procedentes de la lisis de otras bacterias o de otras células e integrarlos en su cromosoma.

b) Transduccion: proceso de intercambio de DNA mediado por un bacteriofago.

¢) Conjugacién: proceso de transferencia de un fragmento de DNA, en forma de plasmido, de una bacteria a otra,

pili.

3. Explica la importancia biolégica de los microorganismos en los siguientes casos y pon algun ejemplo de cadg
indicando el nombre del microorganismo (3 puntos):
a) Industria farmacéutica. b) Industria alimentaria. c) Ciclos biogeoquimicos.
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Explicar la importancia de los microorganismos en a) la industria farmaceutica, por ejemplo en la sintesis de antibié

(Penicillium), b) en la industria alimentaria, por ejemplo en las fermentaciones como la fabricacién delLyotnbadius),
del vinagre (Acetobacte), c) en los ciclos biogeoquimicos, por ejemplo en la fijacién gd@RNzobium).
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